

中华人民共和国常驻禁止化学武器组织代表团

中国代表团团长谈践大使出席禁化武组织第 107 届执理会一般性辩论发言

(2024年10月8日,海牙)

主席先生,

中国代表团欢迎你再次主持执理会。中国代表团将继续支持你的工作。

中方欢迎总干事所作发言和几位副主席的报告,赞同乌干 达代表"不结盟运动和中国"所作的发言。下面,我愿进一步 阐述中方立场。

当今世界变乱交织,风险挑战层出不穷,新兴技术迅猛发展,全球安全治理面临全新机遇和挑战。今年7月,中国共产党成功召开了二十届三中全会,近日中方发布了《中国出席联合国未来峰会和第79届联合国大会立场文件》,呼吁践行真正的多边主义,重视各国合理安全关切,通过对话协商解决分歧,推动构建人类命运共同体。中方上述理念同样适用于禁化武组织工作,各方应加强对话沟通,回归协商一致传统,共同维护《禁化武公约》的权威性和有效性。中方有以下几点主张:

- 一是加快日遗化武销毁进程。日遗化武现在是化武销毁领域最突出问题,直接关乎"无化武世界"的实现。上个月,总干事和执理会代表团赴华访问了日遗化武设施,亲眼见证了日遗化武规模之大、危害之大、既有投入与理应投入之间的鸿沟之大。现在中国18个省份已经发现约40万枚日遗化武,目前销毁量不到四分之一,更何况没发现的日遗化武数量仍未可知。中方感谢禁化武组织长期以来对日遗化武问题的关心,希望本组织持续发挥监督核查作用,敦促日方加大投入,尽快全面销毁日遗化武。中方将一如既往提供必要协助。
- 二是推动对话协商解决分歧。近年来,禁化武组织内政治化氛围严重,一些国家跳过磋商、强推投票,这无助于解决问题。中方呼吁各方摒弃政治对立和阵营对抗,坚定维护公约权威性和有效性。中方注意到技秘处与叙利亚开展了新一轮技术磋商。中方希望国际社会公正看待叙方合作,鼓励双方保持合作势头,积极推动早日解决未决问题。中方呼吁各方推动指称使用化武问题重返正轨,严格按照公约规定,客观、公正地开展调查,不无端指责、不有罪推定、不激化矛盾。
- 三是坚持统筹安全与发展。享受化工领域经济和技术发展 红利,是公约赋予缔约国的合法权利。中方赞赏技秘处在加强 化学领域和平利用国际合作及缔约国履约能力建设方面所作努 力,鼓励技秘处让更多的发展中国家从中受益。人工智能等新 兴科技发展为履约带来了新机遇和新挑战。中方支持禁化武组

织就人工智能等新兴技术发展对本组织的影响展开讨论,支持 各国特别是发展中国家从人工智能发展中平等受益,通过对话 合作加强人工智能全球治理。

主席先生,

中国是全球最大的化工国,始终遵守公约义务。下个月,中方将迎来禁化武组织第500次工业视察。中方将继续建设性参与工业视察机制改革进程,推动视察资源合理均衡分布。

中方积极支持禁化武组织开展国际合作与能力建设。近两年,中方选派多名专家在化学技术中心承担两期海关实验室培训课程,选派优秀企业参与研修班项目,并为联合研究项目、摩洛哥人工智能大会提供资金支持。下周,中方还将在中国西安举办医疗方向化武防护与培训活动,届时将有来自20个国家的25名学员赴华参训。未来,中方将继续在自身能力范围内,积极、建设性参与禁化武组织各类活动,为公约全面有效实施作出更大贡献。

中国代表团要求将此发言作为会议正式文件散发,并刊载于禁化武组织公众网和内网。

谢谢主席先生。